	試題編號
	BI－01


國中自然科情境化試題命題紙

科別內容：1. (生物  2. □物理  3. □化學  4. □地科
	· 請閱讀下列敘述後，回答以下問題：
    超級城市—高雄，這幾年歷經了許多轉變，成為一個頗具魅力的城市。公園面積、數量多寡與品質的提升，會使城市的居住條件往上加分。高雄都會公園，在高雄市即將成為閃耀的星星。他位於楠梓坑，北邊為橋頭，旁有後勁溪與楠梓溪流過，過去這裡曾是人人嫌棄的西青埔垃圾掩埋場。如今再踏入都會公園，實在難以想像垃圾掩埋場會變成一座蓊鬱的森林。藏垃圾的秘密在哪裡﹖掩埋垃圾若可轉換成能源，垃圾就是黃金了！
    西青埔有個小型發電場，裝置有發電機，提供穩定電流，發電能力維持在9,500瓩，所產生的電力可供應1萬3,000戶家庭使用。燃料不是石油也不是煤炭，而是土壤下的垃圾。像山一樣高的垃圾，先覆蓋聚乙烯防水布，再覆土，種樹。垃圾分解後，會釋放出沼氣、甲烷以及二氧化碳等溫室氣體。沼氣會有外洩的可能，因此將它抽出，並做為發電機的燃料。
    公園的地標是「金雞日晷」，又稱為「時間之鳥」，他利用太陽在不同日子的不同時刻所產生的日晷影子來判斷當時的時間。園內經常舉辦親子自然觀察導覽解說，藉此可更深入欣賞隨著四季變化的不同植物景象。春天有黃澄澄的黃金風鈴木盛開，盛夏有黃色花瓣阿勃勒，秋季的台灣欒樹開花有不同顏色的風情，冬季有紅色大花瓣的朱槿吸引目光。然而夏日夜晚來，也可體會不一樣的高都風情。試著抬頭仰望夜空，是否會能看見星星閃爍？若光害會令人掃興，但夏夜中的綠色小精靈，穿梭其中，不妨來觀察這閃爍的小精靈，絕對讓人驚艷不已。只要踏入這都市森林，一定能有深淺不同的感動！
1.都會公園中有豐富的植物景象和動物種類，在此所有生物的集合，稱之為？
      (A)族群
(B)群集
(C)生態系
(D)生物圈

	答案：  □(A)  (□(B)  □(C)  □(D)
	命題理念：

了解生態系中，生物組成因子，群集(或群落)的定義，並能夠判斷出。

	答案解析：同時間生活在同一環境中的生物稱為群集（或群落），也就是指生活在同一環境中所有生物族群的集合體。
	

	內容細目：510-4a.瞭解生態系，並知道不同的棲地形成不同的生態環境。
	能力指標：2-4-2-2由植物生理、動物生理以及生殖、遺傳與基因，瞭解生命體的共同性及生物的多樣性。

	認知向度： □記憶   (了解   □應用   □分析

	難度主觀評定：1. (易(75%以上會答對)   2. □中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：本文部分資料改編自國家地理頻道—「超級城市 高雄」及參考內政部營建署高雄都會公園全球資訊網站，已重新撰寫。


	試題編號
	BI－02


國中自然科情境化試題命題紙
科別內容：1.(生物  2. □物理  3. □化學  4. □地科

	2.夜訪都會公園時，觀察到發光的螢火蟲。有關螢火蟲的敘述，何者正確？

  (A)分類階層屬於環節動物門

  (B)成蟲腹部的發光器發光，最主要的目的是覓食
  (C)具有4對步足

  (D)生活史經歷變態的過程

	答案：  □ (A)  □(B)  □(C) ((D)
	命題理念：

能了解昆蟲的分類地位，及形態特徵，及昆蟲本能行為所代表的意義。

	答案解析：
螢火蟲具有3對步足，歸類於節肢動物門。生活史有卵、幼蟲、蛹、成蟲為完全變態的過程。成蟲發光，最主要的目的是求偶。

	

	內容細目：

131-4a.生物的分類，知道現行的生物分類系統，含檢索表的查詢方法。
	能力指標：

1-4-1-1能由不同的角度或方法做觀察。


	認知向度： □記憶   □了解   (應用   □分析

	難度主觀評定：1. □易(75%以上會答對)   2. (中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：自行設計



國中自然科情境化試題命題紙
	試題編號
	BI－03


科別內容：1.(生物  2. □物理  3. □化學  4. □地科

	3.螢火蟲發光經常引起人們的興趣。原理是腹部發光器有一種發光質，但是必須經由酵素的
  作用才能發光，有關酵素的敘述，何者正確？
  (A)在發光過程中，酵素的角色是反應物
  (B)酵素作用的對象不固定
  (C)酵素為一種催化劑，可改變反應的速率
  (D)酵素的主要成分是葡萄糖

	答案：  □ (A)  □(B)  ((C) □(D)
	命題理念：

能夠理解生物進行代謝作用的過程，所必要的條件「酵素」的特性。

	答案解析：
酵素主要成分是蛋白質，在反應中作為催化劑，可改變反應的速率。作用的對象是固定的，此特性稱為專一性。
	

	內容細目：

130-4a.瞭解生物進行代謝作用時，經由酵素催化物質分解、合成與轉換。
	能力指標：

2-4-2-1探討植物各部位的生理功能，動物各部位的生理功能，以及各部位如何協調成為一個生命有機體。



	認知向度： □記憶   (了解   □應用   □分析

	難度主觀評定：1. □易(75%以上會答對)   2. (中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：自行設計



	試題編號
	CH－01


國中自然科情境化試題命題紙

科別內容：1. □生物  2. □物理  3. (化學  4. □地科

	4.承上題，螢火蟲發光器部位摸起來不會燙手，是因大部份的能量都由化學能轉變成光能，少部份化為熱能，發光原理是發光質在酶的催化下與氧氣發生反應。下列敘述何者錯誤？ 
  (A)能量可轉化成不同的形式
  (B)發光過程會伴隨能量的轉移
  (C)發光反應是放熱反應
  (D)螢火蟲發光機制是物理變化

	答案：  □ (A)  □(B)  □(C) ((D)
	命題理念：

將將生物代謝作用與化學反應的基本概念做結合。了解生物中的氧化作用為一種化學反應，並能知道反應過程會牽涉到能量的轉移。

	答案解析：
螢火蟲發光是由化學能轉換成光能和熱能，由於發光質和氧氣作用故為化學變化的過程。生物代謝作用過程牽涉到能量的轉移。
	

	內容細目：

121-4a.探討物質的物理與化學性質。

217-4a認識「能」可使物體或物質的狀態產生變化或作功。
217-4b.認識「能」有不同形態，而且能的形態可以轉換。
4c.知道對物體施力作功，也是一種能量的轉換。
4d.認識化學變化中的能量改變常以放熱或吸熱的形式發生。


	能力指標：
2-4-7-3認識化學變化的吸熱、放熱反應。

6-4-2-2依現有理論，運用演繹推理，推斷應發生的事。



	認知向度： □記憶   □了解   (應用   □分析

	難度主觀評定：1. □易(75%以上會答對)   2. (中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：自行設計



	試題編號
	PH-1


國中自然科情境化試題命題紙

科別內容：1.□生物  2. (物理  3. □化學  4. □地科

	    5.台灣窗螢藉由有節奏的閃光訊息，達到同種間求偶和交配的任務，文威觀察到台灣窗螢會發出黃綠色閃爍光，文威將螢火蟲發光的閃爍頻率記錄成下圖(亮度軸表示有無發光的情況)。試問螢火蟲發光的閃爍頻率若干赫？

[image: image1.jpg]



(A) 0.4赫    (B) 2.5赫    (C) 7.5赫    (D) 15赫



	答案：  ( (A) □ (B)  □(C) □(D)
	命題理念：

期待學生能夠看懂關係圖，並能夠解釋。本題以「頻率」的定義來測試學生的看圖能力。

	答案解析：
閃爍頻率是指單位時間內，亮光閃爍的次數，故f=2/5=0.4(赫)
	

	內容細目：

216-4d.瞭解波動的頻率。


	能力指標：

2-4-5-6認識聲音、光的性質，探討波動現象及人對訊息的感受。



	認知向度： □記憶   □了解   □應用   (分析

	難度主觀評定：1. (易(75%以上會答對)   2. □中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：

自行設計


	試題編號
	ES-1


國中自然科情境化試題命題紙

科別內容：1.□生物  2. □物理  3. □化學  4. (地科

	6.文威在都會公園作地質調查，並畫出簡單的河流示意圖(如右圖)。接著，他發現在楠梓溪與後勁溪交匯點附近的沙洲有許多楠梓溪及後勁溪上游的沉積物。請你依此圖判斷楠梓溪及後勁溪的河流流向為以下何者？ 




	答案：  ( (A)  □(B)  □(C) □ (D)
	命題理念：

許多孩子在野外總是有看沒有懂，本題以沙洲與河流流向的關係，讓學生在野外時能夠將知識與生活作結合，進而能做更多的判斷(ex污染源…)

	答案解析：
題目提到沉積物來自兩條溪流上游的沉積物，故沙洲之前為上游，流向為圖A。


	

	內容細目：

210-4a.瞭解地貌改變(侵蝕、搬運、沉積…)的主要原因
	能力指標：

3-4-0-5察覺依據科學理論做推測，常可獲得證實。

6-4-2-2依現有理論，運用演繹推理，推斷應發生的事。



	認知向度： □記憶   □了解   (應用   □分析

	難度主觀評定：1. (易(75%以上會答對)   2. □中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：

自行設計


	試題編號
	ES-2


國中自然科情境化試題命題紙

科別內容：1.□生物  2. □物理  3. □化學  4. (地科

	7.承上題，文威調查楠梓溪及後勁溪河岸的沉積物沉積速率，發現簡圖中甲、乙、丙三處的河岸中，有一處的沉積作用比另外二處快。下列4個選項，哪一個最符合該處是沉積作用較強的原因？
 (A)甲岸是楠梓溪曲流的沉積岸，故沉積速率很快
 (B)楠梓溪帶下來的泥沙量少，易加大乙處的沉積速率
 (C)因為後勁溪的流速大於楠梓溪，易加大丙處的沉積速率
 (D)楠梓溪是後勁溪的支流，易加大乙處沉積速率


	答案：  ((A)  □(B)  □(C) □ (D)
	命題理念：

許多孩子在野外總是有看沒有懂，本題以河流的侵蝕岸、沉積岸關係，讓學生在野外時能夠清楚知道地形與河岸的關係。

	答案解析：
(A)圖中可知楠梓溪河流上游的河流向下流動時恰好轉向，且乙處首當其衝，屬於侵蝕岸，甲則為沉積岸。(B)河流泥砂量大，沉積量才能比較大。(C)河流流速大，侵蝕作用比較強(D)支流與沉積速率無相對關係。
	

	內容細目：

210-4a.瞭解地貌改變(侵蝕、搬運、沉積…)的主要原因
	能力指標：

3-4-0-5察覺依據科學理論做推測，常可獲得證實。

6-4-2-2依現有理論，運用演繹推理，推斷應發生的事。



	認知向度： □記憶   □了解   (應用   □分析

	難度主觀評定：1. □易(75%以上會答對)   2. (中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：

自行設計


	試題編號
	CH-2


國中自然科情境化試題命題紙

科別內容：1.□生物  2. □物理  3. (化學  4. □地科

	    8.承上題，文威在楠梓溪的甲及後勁溪的丙處做了水質的採樣，下表即其結果：

採樣地點
採樣

日期
採樣

時間
水 質 紀 錄
氫離子
濃度
(ｐH值)

生化
需氧量(mg/l)

化學

需氧量(mg/l)
懸浮

固體(mg/l)
氨氮(mg/l)
總磷(mg/l)
銅離子

(mg/l)
鉛離子

(mg/l)
甲
2012/8/1
10:17:
7.2
4.5
14.6
35.6
0.3
0.32
0.032
0.0064
丙
2012/8/1
10:25:
7.5
6.3
22.8
17.9
0.49
0.71
0.69
0.0094
試由採樣結果判斷下列敘述何者最不合理？(原子量：Cu=64，Pb=82)

  註：(1)生化需氧量：使水中有機物被需氧微生物作用變成無機化或氣體化時所需消耗的氧量。

    (2)化學需氧量：用氧化劑（如重鉻酸鉀…）在一定條件下氧化水中有機汙染物質和一些還原物質所需的氧量。
(A) 兩條溪均為弱鹼性，但甲處的鹼性較強

(B) 甲處的銅離子濃度為 5 × 10-7 M    

(C) 就需氧量及離子的含量關係，後勁溪上游的污染工廠可能較多    

(D) 甲、丙兩處所取的的水質，楠梓溪的渾濁程度較大

	答案：  ( (A) □(B)  □(C) □(D)
	命題理念：

環保局常常有許多的採樣(空污、水質、酸雨…)本題試著提供一些資訊，讓學生利用已經學過的技能來解釋採樣結果。

	答案解析：
(A) PH值大於7且PH值愈大，鹼性愈強
(B) Cu+2莫耳數為0.005mole
	

	內容細目：

120-4l.瞭解原子量及分子量的概念。
226-4g.認識酸鹼強度與pH值的關係(不涉及計算)及應用。
431-4c.由資料蒐集認識水污染的種類與來源，並討論所產生的影響。
	能力指標：

1-4-3-1統計分析資料，獲得有意義的資訊。
1-4-3-2依資料推測其屬性及因果關係。
2-4-5-5認識酸、鹼、鹽與水溶液中氫離子與氫氧離子的關係，及pH值的大小與酸鹼反應的變化。

3-4-0-7察覺科學探究的活動並不一定要遵循固定的程序，但其中通常包括蒐集相關證據、邏輯推論及運用想像來構思假說和解釋數據。



	認知向度： □記憶   □了解   □應用   (分析

	難度主觀評定：1. □易(75%以上會答對)   2. (中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：

高雄市環保局網站

	試題編號
	PH-2


國中自然科情境化試題命題紙

科別內容：1.□生物  2. (物理  3. □化學  4. □地科

	9.文威在參觀都會公園時，同時也看見其指標建築---「金雞日晷」。「金雞日晷」在不同時刻所產生的影子，是由於光的何種性質造成的？ 
   (A)光速很快    

   (B)光的直進性  

   (C)光的反射性質

   (D)光的折射性質



	答案：  □ (A)  ( (B)  □(C) □ (D)
	命題理念：

日常生活中常有許多裝置、遊戲、運動…都跟物裡有關。ㄧ個兼具藝術品與科學的裝置，如果孩子們能更懂其中的意涵，不是更完美嗎？

	答案解析：
光前進時遇到不透光的物體時，便會產生陰影，因此，影子的產生乃是源自於光的直進性
	

	內容細目：

216-4f.由光的直進傳播，瞭解針孔成像與影子的產生。


	能力指標：

7-4-0-1察覺每日生活活動中運用到許多相關的科學概念。



	認知向度： □記憶   (了解   □應用   □分析

	難度主觀評定：1. (易(75%以上會答對)   2. □中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：

都會公園實地拍攝照片(攝影：周秀珍)


	試題編號
	ES-3


國中自然科情境化試題命題紙
科別內容：1.□生物  2. □物理  3. □化學  4. (地科

	    10.文威在參觀『金雞日晷』時，發現旁邊有一個解說牌(如圖所示)，解說牌說明太陽在不同節氣時中午的太陽位置。請利用你所擁有的天文知識判斷“冬至到夏至”的夾角θ是幾度嗎？

 (A) 23.5度 

 (B) 47度  

 (C) 66.5度 

 (D) 90度

	答案：  □ (A)  ( (B)  □(C) □ (D)
	命題理念：

夏至、春秋分、冬至，太陽在這四個日子所直射位置分別是北回歸線、赤道、南回歸線，本題主要是測試學生是否知道這些線的意義。

	答案解析：
夏至太陽直射北回歸線，冬至太陽直射南回歸線，兩個回歸線共夾角23.5×2 = 47(度)
	

	內容細目：

212-4b.觀察地、日模型，瞭解四季與晝夜長短的變化是因地球公轉和地軸傾斜所造成。


	能力指標：

2-4-3-1由日、月、地模型瞭解晝夜、四季、日食、月食及潮汐現象。

8-4-0-3瞭解設計的可用資源與分析工作。



	認知向度： □記憶   □了解   (應用   □分析

	難度主觀評定：1. □易(75%以上會答對)   2. (中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：

自行設計


	試題編號
	CH-3


國中自然科情境化試題命題紙

科別內容：1.□生物  2. □物理  3. (化學  4. □地科

	11.文章中所提到的沼氣，其產生的來源是糞便、秸桿、雜草…等有機物在無氧的情況下被許多種的發酵微生物逐漸分解轉換而成可燃氣體---甲烷(CH4)。已知1莫耳的甲烷完全燃燒產生的熱量約為9×105焦耳。反應式如下：

      CH4 (g)  + 2O2 (g)         CO2 (g) + 2H2O(g)     H = 9×105焦耳

根據甲烷燃燒的化學反應式，判斷下列敘述何者正確？(原子量C=12，H=1)

(A) 1 g的甲烷完全燃燒，需要2 g的氧氣

(B) 1 cm3的甲烷完全燃燒，需要2 cm3的氧氣

(C)收集20 g的甲烷，完全燃燒後可產生熱量4.5×106焦耳

(D)收集20 g的甲烷，完全燃燒後可產生熱量2.25×106焦耳



	答案：  □ (A)  ( (B)  □(C) □(D)
	命題理念：

本題主要是測試學生是否懂得化學反應式的意義，同時要能夠了解簡單的化學計量

	答案解析：
(A)(B)反應物為氣體時，其反應式的係數比即為體積比

(C)(D)20g甲烷為1.25 mole，其熱量共為1.125×106焦耳
	

	內容細目：

218-4a.認識並說明化學反應式及其中符號的意義。


	能力指標：

1-4-5-4正確運用科學名詞、符號及常用的表達方式。
2-4-4-6瞭解原子量、分子量、碳氫化合物的概念。



	認知向度： □記憶   □了解   (應用   □分析

	難度主觀評定：1. □易(75%以上會答對)   2. (中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：

經濟部能源局關於沼氣的內容


	試題編號
	PH-3


國中自然科情境化試題命題紙

科別內容：1.□生物  2. (物理  3. □化學  4. □地科

	12.讀完西青埔沼氣發電廠的文章後，請判斷下列有關西青埔沼氣發電廠的敘述，何者錯誤？

(A)沼氣發電的使用，對減少溫室氣體的產生有幫助

(B)沼氣發電的能量轉換方式，主要是將生質能轉換成電能

(C)西青埔發電廠發電能力為9,500瓩，其中『瓩』是電能的單位
(D)一般火力發電廠發電所使用的原料是煤碳

	答案：  □ (A)  □(B)  ( (C) □ (D)
	命題理念：

本題利用沼氣發電廠的題目，希望能喚起孩子們的環保意識，除了節約能源之外還能夠資源再利用。另外也希望孩子們懂物理單位的意義

	答案解析：
(B)『瓩』是電功率的單位
	

	內容細目：

513-4b.蒐集有關各種發電(火力…)的優點、缺點及其用途的資料，以瞭解其對社會、環境與生態的影響。
217-4b.認識「能」有不同形態，而且能的形態可以轉換。
513-4e.新興能源(生質能)的科技。

222-4c.探討電流的熱效應。

	能力指標：

2-4-6-1由「力」的觀點看到交互作用所引發物體運動的改變。改用「能」的觀點，則看到「能」的轉換。



	認知向度： □記憶   (了解   □應用   □分析

	難度主觀評定：1. □易(75%以上會答對)   2. (中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：

經濟部能源局關於沼氣發電的內容
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